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информация 

о проведении мероприятий к Международному дню борьбы с коррупцией 
09 декабря 2021 года в МБУ ДО СЮН
В соответствии с планом работы МБУ ДО СЮН, письма управления образования администрации города-курорта Кисловодска от 16.11.2021 г. № 01-14 /2876 «О проведении мероприятий, приуроченных к Международного дня  борьбы с коррупцией 09 декабря 2021 года»,   приказ от 17.11.2021 г. № 87-од «О назначению ответственных лиц за подготовку и проведения Международному дню борьбы с коррупцией 09 декабря 2021 года»  в целях формирования антикоррупционного мировоззрения, повышения уровня правосознания и правовой культуры обучающихся и работников МБУ ДО СЮН с 01 по 09 декабря 2021 года  проведена декада по противодействию коррупции, посвященной Международному дню борьбы с коррупцией. 
В период с 29 ноября по 09 декабря 2021 года в МБУ ДО СЮН проведены следующие мероприятия: 
- Информационный час «Жить по совести и чести» с педагогическими работниками.
- Оформлена книжная выставка «Права человека», «Закон в твоей жизни» и «Коррупции – Нет!»

- Распространили буклеты по антикоррупционной направленности «Коррупция – СТОП!» и «Скажи коррупции НЕТ», а также распространили памятки «Это важно знать…», «Противодействие коррупции» среди обучающихся, их родителей (законных представителей) и среди работников МБУ ДО СЮН.

- Провели беседу-викторину «Что такое коррупция» и её проявления в обществе среди обучающихся 4 -х классов.
- Провели открытое занятие по теме: «История коррупции» среди обучающихся 3-4 классов. 

- Обновили материал на информационном стенде по противодействию коррупции.
- Провели информационно-разъяснительные беседы антикоррупционной направленности со всеми работниками МБУ ДО СЮН с учётом специфики их деятельности «Коррупции объявлена война», видеопрезентацию с использованием сети Интернет «Государственная политика в области противодействия коррупции». 

-  распространили Памятки: «Победим коррупцию вместе», «О чем гласит народная мудрость», «Детям о коррупции», «Стоп коррупция», «Как бороться с коррупцией», «Детям о коррупции – сказка» для обучающихся 1-3 класс. 
- Провели 09 декабря 2021 года Международный единый день борьбы с коррупцией.

- разместили на сайте МБУ ДО СЮН информационный материал антикоррупционной направленности и отчет о проведении Международного дня борьбы с коррупцией.
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